1.1.4 Prevody jednotek Il

Predpoklady:010103

Pomicky: voda, olej, trychti, dwé stejné kadinky.

Pedagogicka poznamkaDruhoucasti hodiny jeiteba zait nejpozdji 15 minut ged
koncem.

Pr. 1. Preveal na jednotky v zavorce.

a) 720nn] mnj b) 200 ha[ krﬁ] c) 2000mni[ |

d) 0,0023 mnjum] e) 0,3dnt| mni] f) 0,0015n| cm]
a) 720nm= 0,00072mr b) 200ha= 2km
c) 2000mni = 0,002 d) 0,0023 mn¥ 2,@M
e) 0,3dn? = 300 000 mrt f) 0,0015n% = 15crh

Mnoho veltin méa jednotky odvozené z jinych;2 km/s= 1200 m/ (protoze
1,2 km= 1200 n).

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad obsahujeigvadni ,avahou”. Neni nutné, aby
Zaci udtlali vSechny piklady, ale alesppnekteré opravdu vlastni hlavou.

Pr. 2: Preveal na jednotku v zavorce.

a)1,2m/d cm/p b) 0,25 kg/l[ kg/n | c) 120 N/ent | kN/cnf |
d) 72 N/en? | Ninf | e) 50 V/m[ V/mm] f) 7800 kg/ni| kg/]
g) 1,5 NOm[ NCenj h) 5,2 g/crﬁ[ kg/rﬁ] i) 0,24 kN NCeny

ra)l,2m/s= 120 cm/, protozel, 2 m= 120 cn (a doba je piad stejna)

b) 0,25 kg/l= 250 kg/m, protozel m® = 1000 a uvazujeme tak hmotnost tisickrét3iho
- objemu.

- Jak je mozné, Ze v tomtdikladu neznamenar@vedeni z litru nan® vydleni tisicem, ale
' vynasobeni?

- Zkusime sledovat podrobnco se fi prevodu dje.

E _0,25kg_ 0,25kg_ 0,25 kg kg
025 kg/l= 0.001mM _ 0,001 -0t

Na tom, Ze 1 litr pedstavuije tisicinum® se nic nezinilo, ale v tomto fipads prevedenou
' tisicinou @lime a proto se vysledek tisickratzsi.

250 kg/rt

c) 120 N/cnf = 0,12 kN/crf, protoze120 N= 0,12 kN.



d) 72 N/ent = 7 200 N/m, protozel m* = 10 000 cmi a uvazujeme tak silufipobici na
- 10 000 krat ¥tSi plochu.

- e) 50 V/m= 0,05 V/mm, protoZzel m= 1000 mn a uvaZzujeme tak nap na tisickrat mensi
' vzdalenosti.

f) 7800 kg/m = 7,8 kg/, protozel m®> =1000 a uvazujeme tak hmotnost tisickrat mensiho
- objemu.

g) 1,5 NOm= 150 Nlcr, protoZzel m=100 cr a1l NLem je tedy stokrat mensi jednotka nez
» 1N Om.

' g) 5,2g/cni = 5200000 g/i= 5200 kgh

h) 0,24 KNOm= 240 Ndcn¥ 24000 N c

Pedagogick& poznamkaBod b) je velmi dleZity. Zaci ho vyesi &tSinou Spat#, poté je
vyzvu, aby si pedstavili 1 litr gjaké latky o hmotnosti 0,25 kg a rozhodli se, jak
t&zky by byl ze stejné latky vyroberiym®. Velmi rychle se shodnout, Ze to
nemizZe byt tisickrat mé&hnez u jednoho litru, ale musi to byt tisickrateviPak se
ptam, zda jsou s vystlenim spokojeni s tim, Ze by spokojeni byt gkndokdy se
nevyswtli, pro¢ prevedeni z litru nan® v tomto gikladu neznamena vyteni ale
vynasobeni tisicem. Necham jim chvilkas a pak dojdeme k vy&ileni
uvedenému veSeni. Nakonec adaznim, Ze ,Uplné vysileni* (tedy podrobné
rozebrani toho, popavodni gedstava nefunguije) jailkzitou podminkou
spravného pochopeni ve chvili, kdy se ukaze, Zetaknjak jsme sijvodns
predstavovali.

Predchozi piklady (i priklady, kde se jednotky n&gwvadi pes mocniny deseti) idemeresit i
odvozenim pevodnich vztai. Nagiklad:

» z&kladni jednotka rychlostim/s;

» Casto pouzivana jednotka rychlosti — km/h.
Jak gevedeme z m/s na km/h?

—KMm
1mis=M-1000 _36, i 3 5Kmi
1s 1 10
3600

Pr. 3: Odvad koeficient pro pevod rychlosti z km/h na m/s.

1km _1000m_ 1

lkmh=TT=C

— mJ/s
lh 3600s 3,6

Oba fredchozi vysledky fizeme zapsat do schématu:



-3,6

N

m/s km/h
1
3,6

Na tomto mist je vhodné Bco pripomenout k procesu zapamatovani. Lidska raneni
piilis stavna na zapamatovavatisel. Revody mezi km/h a m/s siitheme pamatovat na

nékolika Urovnich.

» Zpocatku budemeifevadt jednotky rychlosttasto a budeme si pamatovat schéma

vcetre Sipek.

* Po utité dole si Zejme¢ budeme stale pamatovaslo 3,6 ale nebudeme si jisti, kdy
S nim nasobit a kdyatit. V takové situaci nam poaize, kdyZ si uvgdomime geho je

vic* (vzdy km/h).

* V piipac, Ze zapomeneme tguodnicislo, nezbyva nez se vratit natatek a pevod
si opEt odvodit. N&iselné pravidlo (,pevod sloZzené jednotky odvodime dosazenim
prevodi jednotek, ze kterych je sloZzena®) jEepre to, co mozku vyhovuje nejvice.

Prevodni vztahy pro sloZzené jednotky ziskame tim, J@#evedeme postupé

jednotlivé jednotky, ze kterych je jednotka sloZena

Pr. 4. Odvad koeficienty pro pevody jednotek.

a) km/h[ km/g b) kg/m®[ g/ent |
a)ikmm=tKM o kM L
| 1h  3600s 3600
| lkg 10009 1
' b) kg/m*=—"= = = lemt
D) kg = s = T000000cr 1008
c) N/m? = N ___1N L nient

= = N
1m* 10000cm 10000

c) N/m? [ N/cmz]

PF. 5  Pro jednu anglickou mili plafi mile= 1609 rr. Kolik km? predstavujel mile??

- 1mile’ = L mile[1l mile= 1,609 kril 1,609 kea 2,589 Ki

a) 90 mile/h| km/H =

Pr. 6: Preval na jednotku v zavorce.
a) 90 mile/n] km/H b) 2000 km/H mile/}

90 mlle: 901, 609 km= 144,81 km/
1h 1h

c) 15 knt | milé’ |



2000

! ——— mile .

' b) 2000 kmyhe 2000KM_1,609  __ 2000mile _ ;500 e
| 1h 3600s 1,608 3600s

' ¢) 15kn? = 191 knl1 kne 15 L el mile 5794mi

| 1,609 1,609

Pr. 7:  Pro anglickou jednotku délky yard pldtid = 0,9144 n. Vypati pievodni vztah
pro prevod: a) zm? nayd?, b) yd* nam?.

-a) zm’ nayd?

' 1yd=0,9144n = 1m= yd

0,9144

1 2
A =1mlm= 1 yd3 1 yd= 1 yd= 1,196 yt
! 0,9144 0,9144 0,914

b) yd®> nam®
lyd®=1ydllydIlyd= 0,9144 M@ 0,9144 0,9144m 0,764

| PE. 8:  Na stole mame v jedné lahvi jedly olej, ve druhdwale hustéi voda nebo olej?
Pros?

- Hustsi je olej, protoze sdie micha.

. Hustsi je olej, protoze pomalejict

' Hust3i je voda, protoZe olej plave na §od

. HustSi je olej, protoze vém pomaleji stoupaji bubliny.

Pedagogicka poznamkaS velkou pravépodobnosti se sejdou téinvSechny uvedené
odpowdi. V pripack, Ze réktera chybi, je mozné ji doplnit z pozicéitele.

Zdanliw nereSitelna situace: mame dobré argumenty pgovabianty - hustsi fize byt voda
i olej. V ¢em je problém?

H Pr. 9: VSechny odpogdi uvedené v fedchozim gikladu nepopisuji stejnou vlastnost.
Roztid divody do skupin (podle toho, které k sqiati) a zkus vliastnost popsat.

-+ Hustsi je olej, protoZe séie micha.
-+ HustSi je olej, protoze pomalejicte
. » Hustsi je olej, protoze vém pomaleji stoupaji bubliny.
' Pozorované skuteosti popisuii to, zda je latka hodnebo malo tekuta.
-« Hustsi je voda, protoZe olej plave na ¥od
Pozorovana skuteost popisuje rozdilnou vahu latek.

. Problém je v tom, Ze si pod slovem hust&idstavujeme divrizné vliastnosti.



Ve vdé se snazime o jednozmee popsani skutaosti = dveé rizné vlastnosti nefizeme
oznaovat jednim terminen

* hustota latek souvisi s jejich hmotnosti,

* miru tekutosti latek oziajeme jako vazkost.

Cim ménk je kapalina tekuta, tim wtSi ma vazkost (viskozitu).

Pr. 10: PopisS rgkteré vlastnosti latky, kterd ma velkou vazkost.

- Latka z velkou vazkosti:
-+ Spatr tece,
o Spatré se micha,
"« hodre brzdi gredméty, které se v ni pohybuiji,
+ pomalu se feléva.

H Pr. 11: Odhadni, zda ma&sSi vazkost voda nebo olej. Navrhni konkrétni ppgtiak tuto
‘ skute&inost experimentatn(pokusem) prokazat.

- Snaze se micha a Iépegevoda—> VetSi vazkost maiejme olej.
1 Owvereni: Nalijeme do trychtg stejné mnozstvi vody a oleje a&ime dobu, za kterou
- kapalina protée = z pokusu vyplyva, Ze olej m&i vazkost.

Dodatek: Predchozi pokus neni zcela korektni, protoZe vodadts hustotu a proto v
trychtyfi vznikne \&tSi hydrostaticky tlak, ktery tté vodu ven. Bez dalSichdfeni
neni Zejmeé, zda voda vytekla rychleji &k mensi vazkosti nebo Kii vétsi sile,
kterd ji tlati ven z trychtye.

Shrnuti: Prevadni sloZzenych jednotek provadimiepedenim jednotek, ze kterych se
sloZené jednotka sklada.



